
سخنگوی قوه قضائیه در نشست 
خبری هفتگی خود با رد ادعای 
کمرنگ شدن مبارزه با فساد گفت: 
»قوه قضائیه در دوره »تحول و تعالی« 
طی پنج سال اخیر، نه‌تنها در 
مبارزه با فساد تعلل نداشته، بلکه 
این مبارزه را هدفمند، قاعده‌مند 
و با قدرت بیشتری دنبال کرده 

» . ست ا
جهانگیر در پاسخ به سؤالی درباره 
آخرین وضعیت اجرای احکام 
پرونده فرزندان معاون اول سابق 
قوه قضائیه افزود: »پس از قطعیت 
احکام و محکومیت متهمان، پرونده 
برای اجرای حکم به واحد اجرای 
احکام ارجاع شده و هم‌اکنون در 
حال اجرا است. مجموع اموال 
تمامی محکومان این پرونده مورد 
ارزیابی قرار گرفته که ارزش آنها 
حدود ۵ همت برآورد شده و به‌طور 
کامل ضبط شده است. این اموال 
در حال حاضر در اختیار دولت 
قرار دارد و مطابق مقررات قانونی، 
نحوه بهره‌برداری از آنها تعیین 

خواهد شد.«
وی درباره دستگیری »امین جوادی« 
مدیرعامل سابق مؤسسه ملل که 
مبلغ ۳۶ هزار میلیارد تومان بدون 
دریافت وثایق لازم به نزدیکان خود 
تسهیلات داده بود، گفت: »در این 
پرونده فرد دستگیر و در مرحله 
تحقیقات مقدماتی است و باتوجه 
به اینکه این مرحله وجه محرمانگی 
دارد، به محض اینکه بررسی‌ها 
از فعالیت مجرمانه انجام شود، 

اطلاع‌رسانی خواهد شد.«
 

 آخرین وضعیت بدهی 
بابک زنجانی

سخنگوی قوه قضائیه در پاسخ به 
سؤالی درباره سررسید بدهی بابک 
زنجانی گفت: »مهلت دو ماهه برای 
پرداخت بدهی که با درخواست 
شرکت ملی نفت تعیین شده، 
هنوز به پایان نرسیده و حدود 
۱۰ روز دیگر باقی مانده است. بر 
اساس مستندات پرونده، ارزش 
اموالی که از زنجانی دریافت شده و 

در قالب رد مال انجام شده شامل 
حدود ۶۰۰ میلیون یورو و ارزش یک 
و هشت دهم میلیارد دلاری فلز 
گرانبها است که پس از کارشناسی 
و ورود به کشور، به صورت امانت نزد 
بانک مرکزی نگهداری می‌شود. به 
دلیل انجام این رد مال، مجازات 
اعدام وی لغو و تبدیل به حبس 
شد.« وی توضیح داد: »درخواست 
اخیر شرکت ملی نفت ناشی از این 
است که فلز گرانبها قابلیت فروش 
فوری ندارد و از این رو مقرر شده 
تا زنجانی بدهی خود را به صورت 
نقدی و مورد تأیید بانک مرکزی 
پرداخت کند. پس از تحقق این 
امر، کلیه اموال و دارایی‌های وی که 
نزد شرکت ملی نفت و بانک مرکزی 
به صورت امانت نگهداری می‌شود، 

به او مسترد خواهد شد.«
 

 دو وزیر پیشین ظرف 5 روز 
باید خود را معرفی کنند

جهانگیر درباره متهمان پرونده 
چای دبش هم گفت: »در این 
پرونده ۲۰ نفر محکوم شده‌اند که از 
این تعداد، ۱۳ نفر جلب و به زندان 
معرفی شده و در حال تحمل حبس 
هستند. هفت نفر از محکومان 
متواری هستند و دستور جلب آنها 
صادر شده است. برای دو وزیر 
پیشین در این پرونده هم احضاریه 
صادر شده و موظف هستند ظرف ۵ 
روز خود را معرفی کنند؛ در غیر این 
صورت، برابر قانون با آنها برخورد 

خواهد شد.«
سخنگوی قوه قضائیه در پاسخ به 
سؤالی در مورد اقدامات دستگاه 
قضایی در مورد کنترل بازار ارز 

گفت: »سازمان بازرسی بلافاصله 
جلسات خود را آغاز کرد و تاکنون 
چهار جلسه با هدف ریشه‌یابی 
تعیین   ، یشی ند ره‌ا چا  ، مشکل
راهکارها و شناسایی عوامل که در 
این زمینه قصور و تقصیر داشته و 
ترک‌فعل‌هایی که منجر به اختلال 
در بازار شده‌اند برگزار شده است 

تا اقدامات لازم فوراً در دستور کار 
قرار گیرد.«

به گفته جهانگیر مصوبات مهم 
این جلسات، تشکیل کارگروهی 
متشکل از رؤسای سازمان برنامه 
و بودجه، بانک مرکزی، کمیسیون 
و  جه  بود و  وبرنامه  ی  د قتصا ا
محاسبات مجلس و وزیر اقتصاد 
بود. هدف این کارگروه، ساماندهی 
بازار پول و ارز، رفع مشکلات مربوط 
به عدم ایفای تعهدات ارزی، مسأله 
کارت‌های بازرگانی، ارزهای رسوب 
شده و فروش نفت بوده است. 
این کارگروه برنامه‌ای ۱۷ بندی در 
دستور کار قرار داده و اقدامات آن 
در حال انجام است و نتایج آن 
به قید فوریت اعلام خواهد شد. 
در صورتی که سوءجریانی توسط 
افراد دست‌اندرکار  یا  مسئولان 
روشن شود، پس از بررسی‌های 
دقیق، اقدامات قانونی لازم در مورد 

آنها انجام خواهد شد.«

شش سال پس از ترور شهید سپهبد قاسم سلیمانی توسط 
دولت آمریکا و به مناسبت ششمین سالگرد شهادت سردار 
شهید حاج قاسم سلیمانی، دانشکده حقوق و علوم سیاسی 
دانشگاه تهران میزبان نشست تخصصی »بررسی ابعاد 
حقوقی بین‌المللی ترور سردار سلیمانی« بود. نشستی که 

با همکاری مؤسسه تحقیقات علوم جزایی و جرم‌شناسی و 
مؤسسه مطالعات حقوق عمومی دانشگاه تهران و »مکتب 
حاج قاسم« برگزار شد تا اساتید حقوق بین‌الملل به 
بیان دیدگاه‌ها و نظرات خود در ارتباط با ابعاد بین‌المللی 
ترور فرمانده محور مقاومت بپردازند. دکتر عباس شیری 
رئیس دانشکده حقوق و علوم سیاسی، دکتر عباسعلی 
کدخدایی استاد حقوق دانشگاه تهران و رئیس کمیته ویژه 
پیگیری حقوقی و بین‌المللی پرونده ترور و شهادت شهید 
سلیمانی، دکتر محمدهادی ذاکرحسین استاد حقوق جزا 

و جرم شناسی، دکتر اکبر علیزاده استاد حقوق دانشگاه 
علوم انتظامی و دکتر هیبت‌الله نژندی‌منش استاد حقوق 

بین‌الملل سخنرانان این نشست بودند.
گزینشی بودن قواعد بین‌المللی و اجرای دلبخواهی این 
قوانین، محور مشترک سخنان اساتید بود. ارتکاب اقدام 
تروریستی توسط دولت آمریکا نیز، موضوع دیگری بود که 
توسط این اساتید به بحث و گفت‌و‌گو گذاشته شد. آنچه در 
ادامه می‌خوانید نقطه‌نظرات این اساتید، در ارتباط با ابعاد 

حقوقی و بین‌المللی ترور شهید سلیمانی بود.

سیاست

با حضور اساتید حقوق بین‌الملل در دانشگاه تهران برگزار شد 

بررسی ابعاد بین‌المللی ترور سردار شهید سلیمانی
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سخنگوی قوه قضائیه:

5 همت اموال فرزندان معاون اول سابق قوه قضائیه ضبط شد

گزارش

 پیگیری پرونده ترور شهید سلیمانی 
از مسیر وزارت خارجه

جنایتی که توسط مقامات 
آمریکا اتفاق افتاد و حاج قاسم 
و ابومهدی به شهادت رسیدند، 
درواقع یک اقدام تروریستی 
بود که مقامات رژیم آمریکا 
انجام دادند؛ یک جنایت آشکار. 
یعنی اینکه شما یک فرد نظامی 
را در یک مسیر سفر ترور کنید 
و بعد هم افتخار کنید به این 
جنایت فجیع. شهید سلیمانی میهمان دولت 
عراق بود. اینکه شما مقام رسمی یک کشور را 
در خاک کشور دیگر ترور کنید، قطعاً یک اقدام 
تروریستی و جنایتکارانه است و این بر هیچ کس 
پوشیده نیست. با این حال بعد از این جنایتی که 
اتفاق افتاد، بحث این بود که ما در حوزه حقوقی 
چه کارهایی باید انجام دهیم. در حوزه داخلی 
یکی از اتباع جمهوری اسامی ایران مورد حمله 
قرار گرفته بود و مراجع قضایی ایران صلاحیت 
دارند که رسیدگی کنند. در بعد حقوقی و کیفری 
هم دو پرونده شکل گرفته و به نتیجه رسیده است 
اما در بعد محاکم پرونده مطرح شده و دادگاه آن 
هم برگزار شده است که امیدواریم این جلسات 
به پایان رسیده و دادگاه حکم صادر کند.‌ در بعد 
بین‌المللی بحث‌های مختلفی بود آنچه که 
عزیزان و اساتید داخل و برخی مشاورین خارج 
از کشور مشورت دادند این بود که ما بتوانیم از 
طریق برخی اسناد، در این جهت حرکت کنیم. 
درواقع جمهوری اسامی ایران اقدامات اولیه را 
انجام داده و چندسالی است که امور از طریق 
وزارت کشور در حال پیگیری است و اگر در چند 

ماه آینده پاسخی دریافت نکنیم، باید وارد مرحله 
داوری شویم.

 مستندسازی جنایت
کنش عدالت خواهانه است

از  ایران  اسامی  جمهوری 
ابتدای پیروزی انقلاب اسامی 
بر  تاکنون، رویکرد خود را 
حرکت در مسیر صلح و امنیت 
بین‌المللی بنا نهاده است. 
البته دفاع مشروع، در صورت 
ضرورت، همواره به‌عنوان یک 
حق به رسمیت شناخته شده، 
اما راهبرد کلان نظام، مبتنی 
بر خشونت یا انتقام‌جویی نبوده است. در این 
چهارچوب، باید به تفاوت میان »مجازات« و 
»انتقام« توجه داشت. در عمل امکان مجازات 
یا نخست‌وزیر رژیم  ایالات متحده  دولت 
صهیونیستی در ساختار فعلی نظام بین‌الملل 
وجود ندارد. به همین دلیل، بسیاری از جنایات 
بزرگ بدون پاسخ کیفری باقی می‌مانند. نمونه 
آن، جنایات گسترده حزب بعث عراق است که با 
وجود کشته شدن هزاران نفر، بسیاری از آمران و 
عاملان آن هرگز مورد محاکمه قرار نگرفتند یا در 
دسترس عدالت قرار ندارند. در چنین شرایطی، 
پرسش اساسی این است که چه باید کرد؟ پاسخ 
را می‌توان در نظریه‌های نوین عدالت کیفری و 
بویژه »کارکرد بیانی مجازات« جست‌وجو کرد. بر 
اساس این رویکرد، حتی اگر امکان مجازات عملی 
مجرمان وجود نداشته باشد، جامعه بین‌المللی 
و دولت‌ها موظفند رفتارهای مجرمانه و جنایات 
ارتکابی را به‌صورت مستمر افشا، محکوم و 

مستندسازی کنند. این تکرار و برجسته‌سازی، 
خود نوعی کنش عدالت‌خواهانه است که مانع 
عادی‌سازی جنایت می‌شود و حافظ حافظه 

تاریخی ملت‌ها خواهد بود.

استفاده از ظرفیت‌های نظام بین الملل 
در افشاگری

در ارتباط با ترور شهید سلیمانی، 
یک تحلیل منصفانه و مبتنی 
بر اصول حقوق بین‌الملل 
به‌روشنی نشان می‌دهد که 
این اقدام، نقض آشکار قواعد 
بنیادین حقوق بین‌الملل بوده 
و مسئولیت حقوقی و کیفری 
آمران و عامان این جنایت را 
به‌دنبال دارد. در همین راستا، 
درخواست از دبیرکل سازمان ملل متحد برای 
تداوم و تعمیق تحقیقات مستقل درباره این واقعه، 
امری ضروری و اجتناب‌ناپذیر است چرا که ادامه 
و تکمیل گزارش‌های بین‌المللی در این زمینه، 
نقش بسیار مهمی در آگاه‌سازی تصمیم‌گیران و 
تصمیم‌سازان و تقویت گفتمان عدالت‌خواهی، 
بویژه در داخل کشور، ایفا می‌کند. این گزارش‌ها 
می‌توانند مبنای حقوقی و سیاسی لازم را برای 
پیگیری مؤثر این پرونده در سطوح مختلف فراهم 
آورند. چندی پیش مقام معظم رهبری در دیدار 
با مسئولان قوه قضائیه، پس از وقایع و تحولات 
اخیر منطقه، بر ضرورت نگاه دقیق‌تر و واقع‌بینانه 
تصمیم‌گیران و تصمیم‌سازان نسبت به نظام 
بین‌الملل تأکید کردند. ایشان خاطرنشان کردند 
که هرچند ساختارهای بین‌المللی با چالش‌ها 
و محدودیت‌های جدی مواجه‌اند، اما در همین 

چهارچوب نیز افراد، نهادها و گزارشگرانی وجود 
دارند که با رویکردی عدالت‌خواهانه و آزادی‌طلبانه، 
در برابر ظلم ایستادگی می‌کنند. نمونه‌های اخیر 
از مواضع و گزارش‌های انتقادی علیه جنایات 
رژیم صهیونیستی نشان می‌دهد که همچنان 
می‌توان از ظرفیت‌های موجود در نظام بین‌الملل 
برای افشاگری، مستندسازی و پیگیری حقوقی 
نقض‌های فاحش حقوق بین‌الملل بهره گرفت.

 ترور شهید سلیمانی 
نقض صریح حق حیات است

در تحلیل حقوقی ترور سردار 
سلیمانی، چند نکته اساسی 
باید مورد توجه قرار گیرد: اول؛ 
نقض آشکار حقوق بین‌الملل 
بشر. این اقدام نقض صریح 
حق حیات است که در میثاق 
نی  مد ق  حقو لمللی  بین‌ا
از  یکی  به‌عنوان  سیاسی  و 
بنیادی‌ترین حقوق بشر تضمین 
شده است. مطابق این میثاق، هر انسان دارای 
حق ذاتی حیات است و هیچ دولتی مجاز نیست 
این حق را به‌طور خودسرانه سلب کند. با این 
حال، دولت ایالات متحده بدون رعایت هرگونه 
تضمین آیینی و دادرسی، اقدام به سلب حق حیات 
یک فرد انسانی کرد که این امر نقض فاحش 
تعهدات بین‌المللی محسوب می‌شود. دوم؛ نقض 
حاکمیت و تمامیت ارضی دولت ثالث. بر اساس 
اصول مسلم حقوق بین‌الملل، هیچ دولتی حق 
ندارد در قلمرو دولت دیگر یا علیه آن، به استفاده 
از زور متوسل شود. منشور سازمان ملل متحد 
استفاده از زور را تنها در دو حالت مجاز دانسته 

است: با مجوز شورای امنیت یا در چهارچوب دفاع 
مشروع. در این پرونده، نه مجوزی از سوی شورای 
امنیت وجود داشته و نه اقدام ایالات متحده 
در چهارچوب دفاع مشروع قابل توجیه است. 
سوم؛ بی‌اعتباری ادعای دفاع مشروع. مقامات 
آمریکایی از همان ابتدا تاش کردند این ترور را 
با استناد به ادعای تهدیدات قریب‌الوقوع علیه 
اتباع یا منافع آمریکا توجیه کنند. با این حال، 
حتی در نامه ارسال‌شده به شورای امنیت سازمان 
ملل متحد نیز هیچ‌گونه شواهد قانع‌کننده‌ای 
مبنی بر وقوع یا قریب‌الوقوع بودن یک حمله 
مسلحانه ـ آن‌گونه که ماده ۵۱ منشور سازمان ملل 
متحد مقرر کرده ـ ارائه نشد. نه اقدام مسلحانه‌ای 
به‌طور مستقیم از سوی ایران صورت گرفته بود 
و نه بر اساس معیارهای پذیرفته‌شده در رویه 
قضایی بین‌المللی، امکان انتساب چنین اقدامی 

به گروه‌های غیردولتی وجود داشت.

ترور شهید سلیمانی روشن‌ترین 
مصداق اقدام مجرمانه است

با وجود آنکه میان ایران و 
ایالات متحده آمریکا از زمان 
کودتای ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ تاکنون 
همواره تنش‌هایی وجود داشته 
هرگز  تنش‌ها  این  است، 
به‌گونه‌ای نبوده که بتواند اقدام 
به ترور مقامات رسمی یک 
کشور را توجیه کند. اقداماتی 
که جمهوری اسامی ایران در 
سال‌های گذشته در منطقه انجام داده، عمدتاً 
در چهارچوب مبارزه با تروریسم بوده و نه‌تنها 
برای امنیت ایران، بلکه برای کشورهای همسایه 

از جمله عراق و سوریه نیز دارای آثار مثبت و 
قابل‌ تقدیر بوده است. با این حال، اقدام ایالات 
متحده در ترور سردار شهید حاج قاسم سلیمانی 
را می‌توان از شدیدترین و روشن‌ترین مصادیق 
یک اقدام مجرمانه بررسی کرد. این ترور در خاک 
یک دولت ثالث انجام شده و از نظر ماهوی واجد 
تمامی عناصر یک جنایت سازمان‌یافته تروریستی 
است. در این اقدام، سازمان‌یافتگی، مشارکت 
نهادها و عوامل مختلف، استفاده از خشونت 
مرگبار، هدفگذاری سیاسی و وجود انگیزه و 
جهت‌گیری سیاسی کاملاً مشهود است. مجموع 
این عناصر نشان می‌دهد که این پرونده، از 
حیث ماهوی، به‌درستی در زمره جرایم تروریستی 

قرار می‌گیرد. 
از منظر حقوق کیفری داخلی، اگر بخواهیم این 
اقدام را بررسی کنیم، عناصر تشکیل‌دهنده جرم 
باید به‌طور دقیق احراز شوند. در صورت بررسی 
این جنایت به‌عنوان قتل عمد، می‌توان به 
ماده ۲۹۰ قانون مجازات اسامی استناد کرد که 
بندهای مختلف آن قابلیت انطباق با این پرونده 
را دارند. از حیث عنصر مادی نیز، لازم است به 
عملیات اجرایی ترور توجه شود؛ عملیاتی که 
در آن مباشرین و مشارکین متعدد با همکاری 
مشترک نقش‌آفرینی کرده‌اند. با این حال، در 
سطح بین‌المللی، نهادهایی مانند دیوان کیفری 
بین‌المللی )ICC( امکان ورود به این پرونده 
را ندارند؛ چراکه نه ایران، نه عراق و نه ایالات 
متحده عضو این دیوان نیستند و شرایط صلاحیت 
چهارگانه پیش‌بینی‌شده نیز در این پرونده محقق 
نشده است. افزون بر این، دولت عراق نیز اعلام 
صلاحیت خاصی برای ارجاع موضوع به دیوان 
نداشته و بنابراین مسیر رسیدگی در این نهاد 

منتفی است.
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